

Сырцов М.А. Преступность несовершеннолетних в России // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2018. – №12 (декабрь). – АРТ 553-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 4414

Сырцов Михаил Алексеевич

студент 2 курса, юридический факультет

Научный руководитель: Филиппова Е.О., к.п.н., доцент

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»

г. Оренбург, Российская Федерация

e-mail: fragskillheadshot@gmail.com

ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РОССИИ

Аннотация: В данной статье рассматривается преступность лиц, не достигших возраста 18-ти лет. Характерные черты личности несовершеннолетнего преступника, а также особенности ее формирования. Пути борьбы и предупреждения такого рода преступности.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, факторы, статистика, предупреждение.

Syrtsov Mikhail Alekseevich

2nd year student, faculty of law

Scientific director: E.O. Filipova, PhD, Associate Professor

FGBOU VO" Orenburg State University"

Orenburg, Russian Federation

JUVENILE DELINQUENCY IN RUSSIA

Annotation: This article discusses the crime of persons under the age of 18 years. Characteristics of the personality of a minor offender, as well as features of its formation. Ways of struggle and prevention of this kind of crime.

Keywords: juvenile delinquency, factors, statistics, prevention.

Преступность несовершеннолетних считается одной из наиболее серьезных и значимых социально-правовых проблем современного российского общества. Л.Г.Литвяк [7; с. 108] рассматривая проблему преступности несовершеннолетних, говорит о том, что она является частью преступности в обществе, и развивается под действием тех же факторов, что и преступность в целом. Преступность несовершеннолетних хоть и является преступностью по сути своей, но ее специфика характеризуется ценностными и психологическими особенностями личности несовершеннолетнего. Данная проблема является одной из самых острых, изучаемых в криминологии, так как преступники возрастом 14-17 лет являются резервом для взрослой преступности. Путем многочисленных исследований установлено, что чем раньше человек совершает преступление, тем выше шанс того, что он совершит еще одно в будущем. Таким образом, борьба и предупреждение такого рода преступности является одним из важнейших направлений деятельности правоохранительных органов и образовательных учреждений.

Возрастная характеристика преступников, особенно имеющая значение для несовершеннолетних, даёт возможность сделать определённые выводы о криминогенной активности и особенностях преступного поведения представителей различных возрастных групп. В

юридической литературе авторы по-разному описывают особенности преступности несовершеннолетних, связанных с их личностью. К примеру, С. А. Кутузова [6; с. 27] отмечает, что несовершеннолетний, совершающий преступление, отличается от взрослого правонарушителя тем, что, как правило, не представляет себе ни реальной социальной значимости своих действий, ни их вероятных результатов, ни тех последствий, которые могут наступить лично для него.

Особенности формирования несовершеннолетней преступности характеризуются тремя линиями причинных связей.

Первая, идет из прошлого, и включает весь жизненный опыт субъекта, взгляды, которые сформировались в процессе жизни до настоящего момента. Тут стоит подчеркнуть важность семьи, как института первичной социализации. Именно там закладываются основы мировоззрения подростка. Социологи, психологи и ученые-педагоги считают, что в первые 3-5 лет жизни, главным образом из поступков и слов своих родителей ребенок получает от 60% до 80% того, что требуется для формирования личности и нравственно-психологических качеств человека. Семья может оказывать на ребенка как положительное, так и отрицательное влияние, но при следующих факторах:

1. Нарушение целостности семьи.
2. Безразличное или неправильное отношение к воспитанию детей.
3. Нарушение морально-этических норм внутри семьи.
4. Наличие в семье антиобщественных и противозаконных нравов.
5. Алкоголизм и наркомания родителей.
6. Вовлечение детей в преступную деятельность.

Данный список не является исчерпывающим, но данные факторы сильнее других влияют на дальнейшую систему взглядов ребенка.

Как отмечает Василий Александрович Сухомлинский: «Трудный ребенок- это дитя пороков родителей, зла семейной жизни, это цветок, расцветающий в атмосфере бессердечия, неправды, обмана, праздности, презрения к людям, пренебрежения своим общественным долгом. Это дитя нравственной неподготовленности родителей к рождению и воспитанию детей»

Вторая линия, связанная с первой, это момент жизни и конкретная оценка его субъектом, основанная на ранее заложенных взглядах.

Третья, действующая в настоящем, это уже сформированная мыслительная модель будущего результата, предвидение последствий своего деяния.

У подростка эти линии фрагментарны и объективно не полны, в силу малого жизненного опыта. В связи с данными особенностями оценка ситуации и своих действий у подростка бывает неадекватной, а недостаток жизненного опыта зачастую приводит к неправильному предвидению последствий.

Характерные черты возрастного периода 14-18 лет также вносят свой вклад в формирование личности. Именно в данный временной период происходит смена сфер социализации. Семью, как основной институт заменяют учебные коллективы и неформальные группы сверстников. Для несовершеннолетних характерна, как конформность, так и стремление к самостоятельности, что обуславливает их неустойчивость. Процесс полового созревания так же вносит свои коррективы, проявляется излишняя конфликтность, агрессивность, импульсивность, повышенная аффективность. По мнению А.Н. Бургоевой, данный вид преступности обусловлен взаимным влиянием отрицательных факторов внешней среды и личности самого несовершеннолетнего.

Проблема несовершеннолетней преступности остро встала в нашей стране в 90-е года прошлого столетия, когда все без исключения сферы деятельности подверглись реформации. Неустойчивая экономическая обстановка и возросшее в то время беззаконие способствовало возникновению преступников во всех слоях населения и во всех возрастных группах.

Рассмотрим статистические показатели, отражающие структуру преступности по возрастным. Период рассмотрения: 2000-2018 годы.

	1990	2000	2005	2006	2007	2008	2009	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2017 (январь-сентябрь)	2018 (январь-сентябрь)
Выявлено лиц, совершивших преступления - всего	897,3	1741,4	1297,1	1360,9	1317,6	1256,2	1219,8	1111,1	1041,3	1010,9	1012,6	1006,0	1075,3	1015,9	967,1		
из них:																	
по возрасту во время совершения преступления, лет																	
14-15	47,7	49,3	44,6	44,1	38,1	29,6	23,7	21,5	20,5	18,5	19,7	17,1	17,2	15,6	14,9	} 31,9	} 31,1
16-17	105,5	128,6	105,4	104,5	93,9	78,3	61,8	51,2	45,5	41,0	41,0	37,3	38,8	33,0	27,6		
18-24	189,5	465,4	364,5	377,8	362,8	334,1	311,5	277,6	254,1	233,6	222,5	207,8	203,6	182,4	161,7		
25-29	162,6	289,3	223,5	241,6	237,6	229,6	228,3	208,8	194,2	191,8	191,5	190,0	201,5	192,9	172,1		
30 – 49	} 392,0	676,0	453,6	478,4	470,4	470,0	478,6	448,2	432,6	432,2	440,5	454,6	504,0	483,3	484,2		
50 и старше		132,9	105,5	114,5	114,8	114,0	115,4	103,5	94,6	93,9	97,3	99,2	110,2	108,7	106,6		

Если внимательно изучить статистические данные, то можно заметить некую закономерность – в «старшей» группе стабильно в 2 раза больше преступников чем в «младшей». Это говорит о том, что ценностно-психологические характеристики личности сильно зависимы от его возраста, даже в таком малом промежутке 14-17 лет, соответственно пик личностно-возрастных особенностей способствующих совершению преступлений выпадает как раз на 16-17 лет. При этом такая негативная направленность, способствует увеличению уже взрослой преступности, как видно из таблицы условная группа 18-24 года является одной из самых многочисленных, объясняется это тем, что сформированный в юном возрасте образец поведения во многом определяет поведение индивида в будущем.

Как следует из официальной статистики с 1990 года по 2000 произошел резкий скачек преступности и не только несовершеннолетней. Показатели взрослой преступности с 2000 года не сильно изменились, но стоит заметить, что с началом нового столетия, обстановка в государстве стабилизировалась и в течении 18 лет количество несовершеннолетних преступников с каждым годом падало в среднем на 3500-4000 человек, что является положительной динамикой. В совокупности, с 2000 по 2018 года количество несовершеннолетних преступников как в «младшей» группе - (14-15 лет), так и в «старшей» (16-17 лет) снизилось примерно в 3 раза. Это является заслугой превентивной политики государства, сложившейся в последнее десятилетие. Принципиальное значение имеет выбор двух целей государственной политики предупреждения преступлений несовершеннолетних. С одной стороны - это защита прав и интересов несовершеннолетних, ослабление негативного влияния дисфункции институтов социализации, а с другой стороны - защита общества от правонарушений и преступных посягательств несовершеннолетних. Такая интегрированная конструкция цели политики предупреждения преступности несовершеннолетних позволяет концептуально решать многие проблемы криминологической и правовой практики.

Преступность несовершеннолетних составляет всего около 5% от всех совершенных преступлений на 2018 год, но несмотря на это, нельзя ее недооценивать. Поскольку процесс социализации и процесс формирования преступника совпадают во времени, то проявления преступных склонностей следствие недостатков и неудач в социализации, поэтому основным направлением предупреждения преступлений несовершеннолетних является общесоциальная профилактика. Она создает

нормальные условия для формирования личности подростка, что в большей степени пресекает развитие личности преступника в будущем.

Продуманная социальная политика государства, включающая улучшение школьного воспитания детей, совершенствование трудового и правового воспитания, создание условий для перспективного будущего — все это содержит значительный антикриминогенный потенциал. Следовательно, основной упор необходимо сделать на работу с несовершеннолетними именно в образовательных организациях и семье, а не в системе правоохранительных органов. Искоренив проблему на этапе ее зарождения, исчезает необходимость решения ее в будущем, когда основы личности уже сформированы и сложнее поддаются исправлению.

Список использованной литературы:

1. Бургоева А. Н. Профилактика преступности несовершеннолетних детей в Кыргызстане // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. — 2017. — № 3. — с. 85–90
2. Голубничая Л. С. Преступность несовершеннолетних: криминологическая характеристика и проблемы предупреждения: Дис. к. ю.н. по ВАК: 12.00.08 / Л. С. Голубничая. — Хабаровск, 2011. — 222 с.
3. Демидова-Петрова Е. В. О преступности несовершеннолетних и ее особенностях // Вестник Казанского юридического института МВД России. — 2013. — № 14. — с. 30–36
4. Каримова Г. Ю. Личность несовершеннолетнего преступника, причиняющего вред здоровью / Евразийский юридический портал [электронный ресурс]. — Режим доступа http://www.eurasialegal.info/index.php?option=com_content&view=article&id=4492:2015-05-08-12-21-18&catid=38:2010-12-22-07-41-07&Itemid=1 [Дата обращения: 21.01.2018 г.]
5. Куринова Я. И. Современная преступность несовершеннолетних: криминологическая характеристика и предупреждение: Автореф. дис. к. ю.н. по ВАК: 12.00.08 / Я. И. Куринова. — Ростов-на-Дону, 2011. — 27 с.
6. Кутузова С. А. Криминологическая характеристика и предупреждение преступлений несовершеннолетних (на примере Александровского района Владимирской области): Магистерская диссертация / С. А. Кутузова. — Владимир, ВлГУ, 2016. — 93 с.
7. Литвяк Л. Г. Особенности и характерные черты преступности несовершеннолетних // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. — 2016. — с. 107–110
8. Ображиев К. В. Преступность несовершеннолетних в современной России: основные криминологические параметры // Правовая инициатива. — 2015. — № 2 [электронный ресурс]. — Режим доступа <http://49e.ru/ru/2015/2/17> [Дата обращения: 22.01.2018 г.]

9. Число преступлений, совершенных отдельными категориями лиц / Федеральная служба государственной статистики [электронный ресурс]. — Режим доступа http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/infraction/# [Дата обращения: 24.11.2018 г.]

10. Состояние преступности за январь-сентябрь 2017-18 годов/ Министерство внутренних дел Российской Федерации [электронный ресурс]. — Режим доступа

<https://мвд.рф/reports/item/11341800> [Дата обращения: 25.11.2018 г.]

<https://мвд.рф/reports/item/14696015> [Дата обращения: 25.11.2018 г.]

Дата поступления в редакцию: 28.11.2018 г.

Опубликовано: 05.12.2018 г.

© Академия педагогических идей «Новация». Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2018

© Сырцов М.А., 2018